

涉「港獨」逃犯許穎婷父母被國安警帶走調查

香港文匯報訊（記者 蕭景源）干犯危害國家安全罪行逃海外的正被香港警方通緝，並被列為指明危害國家安全罪行潛逃者的前「學民思潮」成員許穎婷，其父母許家輝及彭淑英，昨晨在沙田的寓所分別被警務處國家安全處人員帶到馬鞍山警署及田心警署調查。據悉，今次是繼2023年12月，許母被國安處帶走問話後，事隔一年多再被帶走協助調查許穎婷勾結外部勢力危害國家安全的罪行。國安處表示，將繼續追查許穎婷的下落，務求截斷逃犯的聯繫網絡及資金鏈，強調任何與逃犯有聯繫，甚至提供支援或資金的人和組織，將受法律嚴懲。

警方國安處於2023年7月率先懸紅每人100萬元，通緝違反香港國安法逃海外的羅冠聰等8人；同年12月14日，警方再擴大通緝名單，增添同樣逃海外的鄭文傑和許穎婷等5人，當中許穎婷涉嫌勾結外國或境外勢力危害國家安全罪，並於去年12月24日被列為指明潛逃者。控罪指她於2020年10月至2022年1月期間，多次透過不同的平台和形式，請求外勢力對中華人民共和國進行「制裁」、封鎖以及採取其他敵對行動。

針對干犯危害國家安全罪行逃海外的通緝犯，國安處一直持續採取打擊措施，包括對相關的重點聯繫人作出調查、截斷逃犯的聯繫網絡及資金鏈，以打擊與逃犯勾結者，嚴查其本地聯繫網絡。今次行動清晰彰顯香港特區政府維護法律尊嚴的決心，任何試圖規避法律制裁的潛逃行為，以及協助潛逃的行徑也將遭到法律嚴懲，無論是逃犯或其協助者亦無法逃脫法律的制裁。

現年25歲的許穎婷，13歲已加入由亂港頭目黃之鋒牽頭的反對派組織「學民思潮」，深度參與2012年反國教及2014年非法「佔中」等反政府示威。至2016年「學民思潮」解散後，許穎婷加入更激進的港獨組織「本土民主前線」，為梁天琦及梁頌恆亂港頭目助選，其後前往美國留學。

國安法實施後竄美 成立反華組織

2019年4月，「港獨」組織部署借逃犯修訂條例挑起反政府、反國家情緒，許穎婷配合發表公開文章挑起民族仇恨。黑暴期間，她特意



●被通緝逃犯許穎婷資料圖片 ●許穎婷的父親受查後離開馬鞍山警署。香港文匯報記者劉友光攝 ●許穎婷的母親受查後離開田心警署。香港文匯報記者張瑞豪攝

回港到理工大學採訪「勇武派」，高調煽動網民參與反政府行動。2020年香港國安法實施後，她隨即竄逃美國，在當地成立反華組織，更以反華組織「香港自由委員會」(CFHK) 骨幹身份，於2020年10月至2022年1月期間，多次透過海外傳媒，發表抹黑中央及特區政府的言論，及公開與外國官員會面，乞求外國對中央及香港特區官員進行所謂的「制裁」，以不同形式推動通過《香港經濟貿易辦事處認證法案》，促美方關閉駐美香港經貿辦事處。許穎婷亦與黎智英的所謂「海外律師團隊」

關係密切，為其妄議香港特區政府釋放黎智英粗暴干預司法的無理要求搖旗吶喊。2021年9月，她成功獲美國批出所謂的政治庇護身份。然而美國總統特朗普上任，除了難民政策大幅修改，更重手整頓美國國際開發署(USAID)及美國國際媒體署(USAGM)，大幅削減開支，海外反華組織失去資助，許穎婷等一眾亂港分子失去外國勢力保護傘，隨時面臨被遣返的危機；而繼續與他們聯繫甚至提供支援或搭建資金鏈的人和組織，都必被執法單位依法嚴肅跟進、嚴厲打擊。

港推五招嚴打洗黑錢傀儡戶口

修訂《銀行業條例》方便銀行分享可疑交易資訊

鑑於犯罪集團往往利用傀儡戶口接收騙款及洗黑錢，通常以金錢報酬誘使他人售賣或借出戶口，甚至招募境外人士來港開戶，然後掌控這些傀儡戶口接收、轉移或分散非法資金，從而達到洗黑錢的目的。香港金融管理局、香港警務處及銀行業界一直密切監察與詐騙相關的金融犯罪情況，並將推出五項重點措施應對，包括修訂《銀行業條例》方便銀行之間分享可疑交易的資訊，合力堵截。

●香港文匯報記者 李芷珊

香港金融管理局助理總裁（法規及打擊清洗黑錢）陳景宏昨日表示，《銀行業條例》修例草案已於上月28日刊登憲報，本月2日提交立法會審議，草案建議設有兩種機制讓銀行分享資訊：第一，個別銀行之間的要求或回應機制，當銀行發現客戶疑是不法分子，或者有潛在受害人轉賬予不法分子，可要求「下手」銀行分享收款戶口資料，協助該銀行評估相關客戶是否不法分子，或者客戶是否面對詐騙風險；第二個機制是銀行自發性作出披露，通常是銀行相信有關戶口為傀儡戶口，向警方作可疑交易報告前，提早通知其他銀行有關戶口存在一定問題。

廣泛使用防騙視伏器數據

若銀行披露或使用資料是為偵測和防止受禁行為，將不受法例及合約保密要求所限。若條例草案在今個立法年度獲通過，金管局和警方會爭取在今年底前推行相關措施。

第二項重點措施是廣泛使用防騙視伏器數據，以提早識別傀儡戶口網絡。警務處與金管局將開放更多防騙視伏器數據予銀行及儲值支付工具(SVF)營辦商，包括銀行賬號、電話號碼和電郵

●香港金融管理局、香港警務處及銀行業界推出五項重點措施，加強打擊傀儡戶口。

香港文匯報記者李芷珊攝

地址等。

第三個重點措施為分享銀行保障客戶和偵測傀儡戶口網絡的良好做法。金管局已於昨日向銀行發出新通告，與銀行業分享保護客戶和打擊傀儡戶口的好做法。相關內容來自金管局與業界和警務處的交流，以及金管局的持續監管工作，提高銀行業保障客戶免受詐騙侵害和打擊傀儡戶口網絡的能力。

第四個重點措施，是專題審查檢視銀行保障客戶和偵測傀儡戶口網絡管制措施的成效。金管局去年12月發出通告，就銀行防範、偵測及制止授權支付詐騙應採取的措施提供指引，銀行須於今年6月底前實施相關措施，包括具備識別高風險情況或詐騙風險指標的動態監察系統，及盡快向客戶發出警報。另外，金管局今年也會檢視銀行落實保障客戶和偵測傀儡戶口網絡管制措施的情況

及成效，過程中會參考上述保障客戶和打擊傀儡戶口的好做法。

最後一個重點措施，是進一步加強切勿「租、借、賣」戶口的宣傳及公眾教育，透過不同渠道提醒公眾切勿借賣戶口，包括針對不同群體如外籍家庭傭工、長者、學生和旅客進行的宣傳活動。此外，金管局聯同警務處本月透過一系列的講座和社區宣傳活動，與市民互動及派發宣傳單張或告示，以及在社交媒體上發布帖文，提示切勿借賣戶口。

銀行公會設專責防騙教育組

香港銀行公會打擊洗錢委員會署理主席胡穎泉透露，銀行公會新成立的專責防騙工作教育小組，主要由18間主要銀行派代表組成，小組會積極參與與金管局和警方籌辦的活動。

香港文匯報訊（記者 李芷珊）與全球各先進地區一樣，騙案佔本港整體罪案的比例於近年持續攀升。網絡安全及科技罪案調查科總警司林焯豪昨日表示，警方去年共錄得44,480宗詐騙案，較2023年39,824宗增加4,656宗，雖然去年仍然有約12%的升幅，但對比之前兩年每年超過40%的升幅，已有明顯放緩。至於去年騙案損失金額為91.5億元，亦較2023年輕微下跌3,000萬元，跌幅約0.3%。數字顯示，警方與不同持份者包括金管局及銀行業界的防騙措施，已經開始獲得實際成效。

至於攔截騙款及執法成效方面，警方去年就1,372宗騙案攔截了14.8億元騙款，比2023年增加14.7%，又透過加密貨幣止付機制攔截1.3億元加密貨幣騙款，比2023年增加3倍。至於執法方面，警方去年就各類型騙案及洗黑錢罪行共拘捕10,496人，比2023年的9,239人增加13.6%。警方會繼續與各持份者保持緊密合作，應用科技及加強執法，以進一步預防及打擊騙案。

財富情報及調查科總警司鄭麗琪續指，警方聯同銀行業界、內地及海外執法機構，去年採取情報主導執法行動，以涉嫌洗黑錢罪拘捕8,607人，較前年的5,977人增加44%；被控洗黑錢罪的人數亦從前年的454人，激增2.3倍至去年的1,484人。

為加強阻嚇作用，警方積極就有關傀儡戶口的案件，根據《有組織及嚴重罪行條例》向法院申請加刑。截至今年4月，共有95名傀儡戶口持有人被法庭加刑13%至33%，最終判囚21至75個月不等。

詐騙案去年錄逾4.4萬宗 涉款91.5億

首被告聲稱不知兩人入503室製炸彈



8人涉2020年初口岸爆炸案，昨日在高等法院踏入第八十五天審訊。首被告何卓為續出庭自辯，他指當年3月次被告李嘉濱和一名男子兩度在午夜進出他租用的大角咀宏創方503室，但自己至凌晨才返回，故不知情，其中一日更與第四被告張家俊商討「情趣玩具」生意。據控方早前開案陳詞指，除被告周皓文外，其餘7名被告計劃2020年3月8日在將軍澳尚德停車場外放置炸彈，事前被告等人曾在503室內測試或製造炸彈。

昨日庭上播放片段顯示，2020年3月3日晚上約10時，李嘉濱和一名外號「大隻仔」的男子曾多次進出宏創方503室及1008室，至凌晨近1時離開。同年3月5日晚上11時許至翌日凌晨3時許，兩人又進出503室。何卓為承認該兩天於下午離開503室，直至翌日凌晨近3時半才返回，由於曾飲酒，單位開了窗，故未嗅到特別氣味。何卓為供稱，其中3月5日



●大角咀必發街宏創方。資料圖片

下午他外出與朋友聚餐後，晚上與中學師弟「阿蛋」及張家俊到酒吧飲酒和討論生意，因為張家俊善寫程式，計劃發展成人情趣玩具生意；又指翌日即3月6日下午，「阿蛋」指女示威者「Rachel」拜託他購買硫磺，故在出海釣魚前與第七被告何培欣到香港仔某藥房購買兩斤硫磺。何卓為續指，當晚上岸後應「阿蛋」要求到嘉頓山將硫磺交予Rachel，由於喝酒多要何培欣扶上山，自己亦把硫磺交由何培欣保管，但因何培欣送他上山後隨即離開，所以忘了把硫磺交給Rachel，當晚遇見吳子樂、李嘉濱和Rachel等人。3月7日凌晨1時許才由李嘉濱陪同返回503室，因受酒氣影響亦立即睡覺，沒有留意單位內情況。至當日下午約3時，他離開503室前往新蒲崗探朋友，再坐的士到深水埗找何培欣取回硫磺後，晚上約7時半才返回503室，其間遇見李嘉濱和吳子樂在503室內，由於他約了友人「Vivien」食飯，故上洗手間及放下硫磺後便離開單位。閉路電視片段則顯示，李、吳和Rachel當日下午約6時進入503室，其後李、吳拉着行李箱進入1008室及返回503室，晚上約7時許，503室曾飄出煙霧。

●香港文匯報記者 葛婷

招內地人來港開傀儡戶口 6人落網涉款2.9億

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方新界北總區刑事部經多月深入調查，成功鎖定一個涉及內地及香港的跨境洗黑錢集團，透過租用荃灣一個住宅單位及工廈單位作為藏匿的行動基地，供來港的內地人落腳並申請銀行戶口。警方前日至昨日凌晨採取行動，拘捕6人包括3名骨幹成員，相信集團涉及至少46宗騙案，過去一年多清洗犯罪得益約2.9億元。

新界北總區刑事情報組高級督察譚明珠表示，該犯罪集團以金錢利誘內地人來港開設傀儡戶口及銀行卡，當有騙款存入該些戶口時，成員最快可在半小時內全部提取，再存入加密貨幣戶口轉賬，以逃避警方追查。

前日，人員認為時機成熟，採取代號「力場」行動，趁兩名目標男骨幹在一間銀行使用多張提款卡提款時，以涉嫌串謀洗黑錢罪將他們拘捕，搜出17張屬於傀儡戶口持有人的提款卡，以及25萬元現金。隨後再拘



●行動中檢獲的證物。

捕多一名早前負責提取騙款女骨幹，並搜查該犯罪集團的兩個行動單位及被捕人的住所，檢獲一部點鈔機、電腦、手提電話，以及兩張屬於傀儡戶口持有人的提款卡等。

警搗上水製毒工場 拘3少年「製毒師」



●警方展示在上水金錢村太空毒品製工場檢獲的大批證物。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方新界北總區反三合會行動組由3月24日至4月10日展開代號「猛擊」行動，打擊活躍元朗區的三合會組織罪行，拘捕122人。其中在4月8日的行動，在上水金錢村破獲一個「太空毒品」製造工場及儲存倉，檢獲市值約100萬元的「太空毒品」，3名分別14歲、16歲及18歲的「製毒師」涉嫌製造危險藥物罪被捕。調查顯示3人曾就讀同一學校，互相認識，獲招攬製毒，每製一粒「太空毒品」煙彈可獲5元至6元報酬。

新界北總區反三合會行動組總督察戴玉麟昨日表示，相信有人被免費毒品或廉價報酬吸引參與製毒。其中一名報學的18歲被捕男子擔當「廚師」角色，負責將香味煙油及依托咪酯粉末加熱混合，再用針筒打入煙彈；另外兩名在學被捕人則在旁協助，接受製毒訓練。

另外，整個反黑行動，警方搗破3個非法賭博場所及3間無牌酒吧，74男48女分別因為涉製製造危險藥物、洗黑錢、經營非法賭博場所等被捕。